
 Урок русского языка  в 5 классе
Рауш Т.В.

Имя существительное как 
часть речи



       Проверьте себя!

              Словарный диктант
Бандероль, бутерброд, винегрет, 
вермишель, йогурт, завтрак, корзина, 
крыжовник, морковь, котлета, бульон, 
макароны, пельмени, бифштекс, 
крендель, ветчина, виноград, 
ингредиент, картофель, копчёность



                  Тема урока 
«Имя существительное как часть речи»



Знаменательные части речи

Существительное
Прилагательное
Глагол
Наречие
Числительное
Местоимение



Служебные части речи

Предлог 
Союз
Частица

В русском языке на каждые 100 слов, 
приходится 40 имён существительных



Морфология (от греч.«morphe форма», 
lоgos « учение, наука») 

Морфология  - раздел науки о языке, 
в котором слово изучается как часть 
речи



      Имя существительное

                      Предмет
    Кто?                                     Что?

Одушевлённое                                            Неодушевлённое



              Проверь себя

Имя существительное - 
Обозначает –

В предложении бывает – 

Изменяется по  - 

   часть речи
    предмет

    подлежащим,
    дополнением и 

обстоятельством
    падежам, родам,    

числам



Одушевлённые                                          
существительные

Названия шахматных фигур
Карт
Фантастических существ:
русалка, леший, домовой, мертвец



Имена собственные и 
нарицательные

Имена собственные могут переходить в 
нарицательные:
город Пломбьер – мороженое пломбир
инженер Р. Дизель - дизель
архитектор Ф. Мансара – мансарда
изобретатель духовых инструментов А. 
Сакса – саксофон
город Тюль - тюль



Типы склонений имён 
существительных

Тип склонения Примеры

1 м. р.   -а, -я
     ж. р.   -а, -я     

дедушка, дядя
бабушка, семья, армия

 

2 м. р.   -
     ср. р.  -о, -е

класс, камыш, гербарий
окно, солнце, удивление

 3 ж. р.  -ь ночь, тень



Склонение существительных

Существительные имеют только 
множественное или единственное 
число:
ножницы                              
сани 

листва
погода



          Это интересно

Школьники Эстонии должны запомнить 
названия 14 падежей, а в Финляндии – 
15.В грамматике Венгрии целых 22 
падежа. А вот в некоторых языках 
народов Дагестана свыше 50 падежей. 
В китайской грамматике нет никаких 
падежей.



         Проверим себя

Падеж Ед. ч. Мн. ч.
И. Листва Сани
Р. Листвы Саней
Д. Листве Саням
В. Листву Сани
Т. Листвой Санями
П. (о) Листве (о) Санях



Практическая 
исследовательская работа

Сделайте разбор каждого предложения, какую роль 
играет существительное дерево. 
Дерево поднялось выше дома.
На косогоре мы увидели дерево с белоснежным 
стволом и ярко – зелёной кроной.
Сосна – это хвойное дерево.
Из-за редких деревьев вырисовывались белые 
корпуса домов.
Существительное может выступать в роли любого 
члена предложения



Наш урок подходит  к концу

Не забудьте 
записать 

домашнее 
задание


